



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΥΠΟΥΡΓΟΣ



Κύριε Επίτροπε,  
Αγαπητοί Συνάδελφοι Υπουργοί,  
Αξιότιμοι Φίλοι Προσκεκλημένοι,  
Κυρίες και Κύριοι,

Είμαι εξαιρετικά ευτυχής, που μου δίνεται η ευκαιρία, από τις πρώτες κιόλας μέρες της ανάληψης των καθηκόντων μου ως Υπουργός Ανάπτυξης στη νέα Κυβέρνηση, να σας καλωσορίσω στη σημερινή μας συνάντηση για την προώθηση των επενδύσεων στα πλαίσια της Ενεργειακής Κοινότητας.

Ο σύγχρονος κόσμος αναπτύσσεται σε ένα σύνθετο πολιτικό, οικονομικό και ενεργειακό περιβάλλον. Η παγκοσμιότητα των αγορών, η αύξηση των ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης, η άνοδος του βιοτικού επιπέδου, η απελευθέρωση των αγορών και οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις έχουν ως αποτέλεσμα την αύξηση της κατανάλωσης ενεργειακών πόρων και τη διαμόρφωση ενός νέου τοπίου.

Απέναντι σε αυτά τα νέα δεδομένα δεν πρέπει να κρατήσουμε μια στάση φόβου και άμυνας. Αντίθετα πρέπει να τα θεωρήσουμε ως ευκαιρίες που προσφέρουν νέα πεδία δράσεων και συνεργασιών. Γι αυτό και είναι ενθαρρυντικό ότι τα κόστη μεταφοράς, η ασφάλεια της τροφοδοσίας, οι εναλλακτικές πηγές προμήθειας των διαύλων διέλευσης, βρίσκονται στην κορυφή της ατζέντας κυβερνήσεων και υπερεθνικών οργανισμών.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο Πρόεδρος Μπαρόζο και ο αρμόδιος Επίτροπος κ. Πίμπαλγκς, έχουν δρομολογήσει σημαντικές πρωτοβουλίες για τη διαμόρφωση μιας νέας ενεργειακής στρατηγικής, που στόχο έχει να δώσει απαντήσεις όχι μόνο στις σημερινές, αλλά και στις μελλοντικές ανάγκες.

Στην ίδια κατεύθυνση, ο τομέας της ενέργειας ήταν και συνεχίζει να είναι στην κορυφή των προτεραιοτήτων της ελληνικής κυβέρνησης και του πρωθυπουργού μας Κώστα Καραμανλή. Απόδειξη ότι η πολιτική μας τα τελευταία χρόνια έδωσε μια νέα πνοή στον τομέα της ενέργειας και η Ελλάδα δείχνει, και μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι θα συνεχίσει να δείχνει, τον καλύτερό της εαυτό σε πρωτοβουλίες συνεργασιών μεγάλης κλίμακας.

Πιστεύουμε στη θετική δύναμη της συνεργασίας με αμοιβαία οφέλη για όλα τα συμβαλλόμενα μέρη. Πιστεύουμε στην αξία υπερεθνικών προσεγγίσεων και επιδιώξεων για:

- απρόσκοπτη και ασφαλή ροή του ενεργειακού εφοδιασμού,
- επενδύσεις σε υποδομές και παραγωγική ικανότητα,
- μεγαλύτερη ευαισθησία έναντι του περιβάλλοντος και των κλιματικών αλλαγών.

Η συνθήκη για την Ενεργειακή Κοινότητα Ν.Α. Ευρώπης – μετά την ιστορική υπογραφή της στην Αθήνα τον Οκτώβριο του 2005 – και την έναρξη ισχύος της τον Ιούλιο του 2006, καλείται με τη σημερινή συνάντηση να σηματοδοτήσει την προώθηση των έργων των ενεργειακών υποδομών και των μεταρρυθμίσεων στις αγορές ενέργειας της περιοχής της Ν.Α. Ευρώπης μέσω της προσέλκυσης επενδύσεων στην περιοχή αυτή.

Η σημερινή Διάσκεψη, πιστεύω ότι θα βοηθήσει να υπερνικηθούν εμπόδια και αντιξοότητες ώστε να δοθεί το εναρκτήριο λάκτισμα για την περαιτέρω ενίσχυση και διευκόλυνση των επενδύσεων στις ενεργειακές υποδομές και εν γένει στα ενεργειακά προγράμματα της περιοχής μας.

Οι ενεργειακές διασυνδέσεις της χώρας μας με τον ευρύτερο περίγυρό μας δεν είναι σημαία ευκαιρίας. Είναι στρατηγική επιλογή και σταθερή

προτεραιότητα. Έτσι άλλωστε προέκυψε και η διαδικασία των Αθηνών (Athens Process) που γνωρίζουμε καλά όλοι ότι υπήρξε ο πρόδρομος της δημιουργίας της Ενεργειακής Κοινότητας.

Επενδύουμε με όραμα και πρόγραμμα στην επιτυχία της Ενεργειακής Κοινότητας. Διότι αναβαθμίζει το στρατηγικό ρόλο της περιοχής και ενισχύει τις δυνατότητες των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης να αποτελέσουν δίαυλους μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου και πετρελαίου.

Στη χώρα μας, το τελευταίο διάστημα έχουν προωθηθεί μεγάλα ενεργειακά έργα διασύνδεσης, όπως:

- Η ολοκλήρωση της κατασκευής του Ελληνοτουρκικού αγωγού φυσικού αερίου, έργο του οποίου η λειτουργία αναμένεται να ξεκινήσει μέσα στο επόμενο διάστημα και μάλιστα με πανηγυρική έναρξη, με την παρουσία του Έλληνα πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή και του Τούρκου ομολόγου του κ. Ταγίπ Ερντογάν.
- Η προώθηση του Ελληνο-ιταλικού αγωγού φυσικού αερίου. Συγκεκριμένα, με την υπογραφή της τριμερούς συμφωνίας Ελλάδας – Τουρκίας – Ιταλίας στις 26 Ιουλίου, στη Ρώμη, γίνεται πραγματικότητα ο νότιος διάδρομος μεταφοράς φυσικού αερίου που από τις πηγές της Κασπίας μέσω Τουρκίας – Ελλάδας – Ιταλίας θα κατευθύνεται προς τις αγορές της Δύσης.
- Επιτρέψτε μου, επίσης, να αναφέρω την ιδιαίτερα σημαντική ανακοίνωση του Πρωθυπουργού μας και του Ρώσου Πρωθυπουργού τον Ιούνιο στη Κωνσταντινούπολη για το νέο έργο αγωγού μεταφοράς (South Stream) φυσικού αερίου από Ρωσία μέσω Βουλγαρίας (Burgas) προς Ελλάδα.
- Επίσης, στον τομέα πετρελαίου, υπογράφηκε τον Μάρτιο του 2007 η τριμερής διακρατική συμφωνία για την έναρξη κατασκευής του αγωγού πετρελαίου Burgas – Αλεξανδρούπολη.

Με τα έργα αυτά εξασφαλίζεται η μεγαλύτερη ασφάλεια ενεργειακού εφοδιασμού στην ευρύτερη περιοχή, μέσω της διαφοροποίησης των πηγών

ενέργειας και ταυτόχρονα αποκτά η χώρα μας αλλά και όλες οι χώρες της περιοχής μας νέο αναπτυξιακό ρόλο, αφού καθίστανται δίαυλοι μεταφοράς ενεργειακών πόρων και αξιόπιστα κέντρα διαμετακόμισης ενέργειας.

Τέλος, η χώρα μας έχει συνάψει μια σειρά διακρατικών συμφωνιών για συνεργασία στον ενεργειακό τομέα, όπως πρόσφατα, με το Αζερμπαϊτζάν, επίσης με την Αίγυπτο, την Αλβανία και την Τουρκία.

Συνοψίζοντας, θέλω να τονίσω, άλλη μια φορά, τη σημασία της Ενεργειακής Κοινότητας και της Συνθήκης Ν.Α. Ευρώπης:

A) Για τη δημιουργία μιας μεγάλης Ευρωπαϊκής Αγοράς που καλείται μέσα στα επόμενα χρόνια να προωθήσει επενδύσεις άνω των 25 δις ευρώ, στους τομείς φυσικού αερίου και ηλεκτρισμού,

Επενδύσεις που θα συμβάλλουν στην πρόοδο των χωρών και των λαών της περιοχής, στην επίτευξη υψηλών ρυθμών ανάπτυξης και την ενίσχυση των οικονομιών τους ώστε να προσεγγίσουν τα μέσα κοινοτικά επίπεδα.

B) Με τη δημιουργία της Ενεργειακής Κοινότητας τερματίστηκε η περίοδος της γεωγραφικής απομόνωσης της χώρας μας από την υπόλοιπη Ευρωπαϊκή οικογένεια.

Η χώρα μας είναι το πλέον παλαιότερο μέλος της Ευρωπαϊκής Οικογένειας σ' αυτή την Κοινότητα και αισθανόμαστε ιδιαίτερη ικανοποίηση που και άλλες χώρες της Ν.Α. Ευρώπης, βαδίζουν προς την κατεύθυνση αυτή, όπως πρόσφατα είχαμε την προσχώρηση της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας. Σταθερή θέση μας βέβαια παραμένει η προσχώρηση και της Τουρκίας στην Ενεργειακή Κοινότητα.

Προσβλέπουμε επίσης στη διεύρυνση της Ενεργειακής Κοινότητας με την προσχώρηση της Ουκρανίας, της Μολδαβίας και της Νορβηγίας, ενώ παράλληλα μας ενδιαφέρει η Ευρωμεσογειακή περιοχή.

Ειδικά για την ευρωμεσογειακή προοπτική θέλω να τονίσω ότι συνεχίζοντας τη συστηματική δουλειά του φίλου μου Δημήτρη Σιούφα από τον οποίο και παρέλαβα την υπουργική σκυτάλη, θα στηρίξω κι εγώ με όλες μου τις

δυνάμεις την πρόταση που κατέθεσε μαζί με τον Ιταλό ομόλογό του κ. Bersani, για μια ενεργειακή Κοινότητα στον Ευρω-μεσογειακό χώρο.

Κυρίες και Κύριοι,

Στη νέα ενεργειακή εποχή η μεγάλη πρόκληση έχει όνομα: Αξιοποίηση της ευκαιρίας. Διαφορετικά, μια ευκαιρία που περνάει, χάνεται. Οι ευκαιρίες δεν έχουν τακτικά δρομολόγια. Ή τις προλαβαίνεις ή τις χάνεις. Είμαστε όλοι σήμερα εδώ για να αποδείξουμε ότι μπορούμε να κερδίσουμε τις ευκαιρίες για το ενεργειακό μας μέλλον, για την ανάπτυξη, την πρόοδο και τη σταθερότητα στην περιοχή μας. Είμαστε σήμερα εδώ για να επαναβεβαιώσουμε την ισχυρή βούλησή μας να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε εντατικά για ένα σταθερό πλαίσιο στην αγορά ενέργειας με βάση το κοινοτικό κεκτημένο, ικανού να προσελκύει ανταγωνιστικές επενδύσεις με θετικά πολλαπλασιαστικά οφέλη για τις οικονομίες των χωρών μας.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και εύχομαι οι εργασίες και τα συμπεράσματα του Συνεδρίου να μας φέρουν πιο κοντά στην επίτευξη των κοινών στόχων μας.